

# 无锡，见证了中国外交的10大突破！（上）



无锡，中国吃得最甜的城，最近见证了中国外交的重大突破。

我之前就说过，这是中国外交相当罕见的一幕，不是峰会，但短短几天内，六个中东国家外长接连访中国，都是在无锡，此外，这里还举行了中法战略对话。简单介绍一下，来客有：

沙特外交大臣费萨尔、科威特外交大臣兼内阁事务国务大臣艾哈迈德、阿曼外交大臣巴德尔、巴林外交大臣扎耶尼、海合会秘书长纳伊夫、土耳其外长查武什奥卢、伊朗外长阿卜杜拉希扬；此外还有，海合会秘书长纳伊夫、法国总统外事顾问博纳；考虑到疫情，还有一系列电话会晤，应该也是在无锡打的，对象有：俄罗斯外长拉夫罗夫、哈萨克斯坦副总理兼外长特列乌别尔季、阿联酋外交与国际合

作部长阿卜杜拉。

去年4月，也有一波外长访华潮。但分散在了三个地方，记得当时俄罗斯外长去了广西桂林，东南亚四国外长去了福建南平，韩国外长去了福建厦门。

但这一次，无锡接待了所有外长。说明了至少一点，中国外交多地开花，越来越多中小城市，现在也成了中国外交的主场。而无锡，这座江南名城，这次更是“三千宠爱在一身”。

## 为什么是无锡？

可能是因为靠近上海但又不是上海，可能是因为经济很繁华展现了中国风采，也可能是因为治理水平不错防疫做得更让人放心……

当然，这或许也解释了当初一些人的疑虑：为什么无锡突然这么狠，很多人突然在无锡买不到去北

京的高铁票了……我也不知道是不是这个原因，但管控肯定要精准升级呵。但这些都不是这篇文章的主旨，我想说的是，这次中国2022年初的主场外交，无锡，见证了至少10大突破。

## 突破一，这样大规模中东外长赴华。

疫情期间，这么大规模的中东外长来华，这应该也是中国外交史上前所未有的。

不少中东国家外长，应该也是2022年第一次出访。看似简单，非常不简单，尤其是一些国家之间，关系还很敌对，但他们都欣然到访中国，来到无锡。

在无锡，接待完这些外长后，王毅很感慨地说了一句话：所以，新年伊始，这些国家外长纷至沓来，齐聚无锡，用行动做了选择。这是什么？这就是近者悦、远者来。

## 突破二，中国和海合会更上一层楼。

海合会是海湾地区最重要的国际组织，海湾地区则是中国石油最主要的来源地。

这次来无锡的，除了海合会四国外长外，还有海合会秘书长纳伊夫，没来的阿

联酋外长则是通了电话。

外交无小事，完全个人观点，这里面显然也有微妙的外交艺术。海合会总共七国，也门内战，外长来肯定不合适；卡塔尔和其他六国关系微妙，这一次也算了。但海合会的几个核心成员，都到了中国。沙特外交大臣费萨尔，更是中国今年接待的第一个外国贵宾。那自然有重大突破。王毅就说，中国和沙特等国，以后也将建成自由贸易区。这将对中国和海湾地区，带来什么样的变化？

## 突破三，中国和伊朗启动25年全面合作协议。

这么多中东外长赴华，外界关注度最高的，可能还是伊朗外长。我看到，不少外媒报道的一个标题就是：中国和伊朗启动25年全面合作协议。

这个协议，经过多年谈判，去年三月签署。但这次在无锡启动，按照外交部的通稿：

伊朗媒体援引伊朗外长阿卜杜拉希扬的话说：我们达成一致，将今天作为25年伊中全面合作计划的启动日期。嗯，启动，就在无锡。

哦，外交部的新

闻稿，伊朗外长还说了这样一句：发展对华关系是伊朗的最高决策。

## 突破四，中国在中东劝和促谈。

这么多国家外长来访，第一个接待的是沙特外交大臣，最后一个接待的是伊朗新外长。这应该也不是巧合，这两个国家都是中东大国，而且还很敌对，时不时还有点小冲突，甚至不排除战争。那就更考验中国外交功夫了。

王毅就介绍，此次无锡会晤期间，我同大家分享了中方的看法建议，同时向各方转达彼此关切，做了增信释疑工作……

最后的结果呢？沙特和伊朗，都表达了愿意改善关系的积极意愿，各方也都表示愿为地区和平发挥自身作用。

伊朗还承诺，愿积极改善同沙特等海湾国家的关系，也希望尽快推动也门等问题进入政治解决轨道。

这就是劝和促谈的智慧。以后，不排除，中国真成为中东和谈的一个主要角色。当然，中东的水太深，中国也要小心再小心，悠着点。

## 突破五，涉疆问题有重要表态。